SUJETOS

REFERENCIALES


sg

pl

1
ni-

ti-

2
ti-

nan-a:mikih
3
ø-

ø-

ø-a:miki-ø

NO REFERENCIALES

ta-
prefijo de sujeto noreferencial no humano



tawa:ki



-lo
sufijo de sujeto noreferencial humano

a:mikilo

takua:lo
Un verbo INTRANSITIVO (V1) tiene nada más un sujeto. Nunca tiene un objeto.

______________________________________________________________________________
OBJETOS

REFERENCIALES


sg


pl

1
ne:ch-


te:ch

2
mits-


name:ch-, a:me:ch (despues de n- o t-)
3
ki-


kin-, kinin-
NO REFERENCIALES

ta-
prefijo de objeto no referencial no humano aunque en Puebla se usa ta- tanto para no humanos como para humanos, esto es, el prefijo te:- para humanos está perdiéndose.

tatsakua


te:-
prefijo de objeto no referencial humano


te:miktia

Un verbo TRANSITIVO (V2) tiene que llevar tanto un objeto como un sujeto. El sujeto, claro, puede ser zero (​ø-) si es tercera persona. Pero el objeto siempre se manifiesta abiertamente. Siempre lo vamos a “escuchar” porque tiene una realización sonora.
V2 siempre puede prefijarle ki-. Un V1 nunca se le puede prefijar ki-. Entonces la prueba es si acepta ki- para distinguir un V2 (transitivo, que acepta ki-) de un V1 (intransitivo, que no acepta ki-).

REFLEXIVOS


sg

pl

1
mo-

mo-

2
mo-

mo-

3
mo-

mo-

Los reflexivos se usan cuando el objeto refiere a la misma entidad que el sujeto, p. ej., yo a mi mismo, tú a ti mismo, etc. Siempre lleva un prefijo de sujeto


sg

pl

1
ni-mo-

ti-mo-

2
ti-mo-

na(m)-mo-

3
​ø-mo-

ø-mo-

Un verbo reflexivo es un verbo transitivo, V2, porque lleva un sujeto y un objeto (el reflexivo)

DISCUSIÓN
1. Nótese que ta- es un prefijo de sujeto no referencial no humano y también un prefijo de objeto no referencial no humano. Así se puede prefijar tanto a un verbo intransitivo


tawa:ki

como a un verbo transitivo


tamiktia

La diferencia si no que para el primero, como ta- es un sujeto, no acepta otro sujeto


*nitawa:ki

Pero con un verbo transitivo si acepta ta- como objeto y otro sujeto


nitamiktia
(ni-ta-miktia-ø)

2. El reflexivo generalmente también ocupa la posición de un objeto. Así, un verbo reflexivo es, generalmente, un verbo transitivo


nima:ltia


ni-m-a:ltia-​​​​ø


1sgS-reflexivo-bañar-pres.sg


Sujeto
Objeto

3. Se puede determinar la transitividad de un verbo mediante la prueba susodicha, viendo si puede aceptar un objeto, ki-, o, en los casos de verbos ditransitivos (V3) kita- o kite:-.
Pero, también se puede determinar la transitividad entiendo la derivación.

Hacer un verbo causativo agrega un argumento al verbo (la causa o el causador)


V1
nicho:ka

yo lloro


V2
tine:chcho:ktia

te me haces llorar (todavía lloro yo, pero ya indicamos la causa)


Hacer un verbo aplicativo agrega un argumento al verbo (el beneficiario o el maleficiario)


V2
tine:chcho:ktia

te me haces llorar


V3
tine:chcho:ktilia nokone:w
te me haces llorar a mi niño
CAUSATIVOS

Hay tres maneras de hacer un causativo


1.
Agregar –(l)tia al verbo
(cho:ka→ cho:ktia, miki → miktia)




V1
→
V2

ki:sa
→
ki:xtia




ne:si
→
ne:xtia




ahsi
→
ahxitia




ihsa
→
ihxitia




tsahtsi
→
tsahtsi:ltia

2. 
Agregar –lia al verbo que termina en –ti 




cha:wat
i→ 
cha:watilia




 we:wehti →
 we:wehtilia

3.
Agregar –a a algunos verbos




kalaki
 → 
kalakia 

APLICATIVOS

Generalmente el aplicativo se forma en un verbo transitivo agregándole –lia. Si la vocal final del verbo es /a/ se reduce a /i/. Si el verbo termina en –ia, se pierde la /a/


V2
→
V3



chi:wa
→
chi:wilia

tsahtsi
→
tsahtsilia
